

барча ижтимоий ёрдам дастурлари қамраб олинган бўлиб, тизимга ўртача кунлик мурожаатлари сони 10 000 тани ташкил қилади. Айниқса, бир неча йиллар аввал Сурия ва Ироқда рўй берган сиёсий инқирозлар пайтида ISAS орқали сиёсий қочоқлар учун инсоният тарихидаги энг йирик инсонпарварлик ёрдамлари етказиб берилди.

СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ ФИНАНСОВОГО РЫНКА И МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ЕГО РЕГУЛИРОВАНИЯ В РАМКА СТРАТЕГИИ «УЗБЕКИСТАН – 2030»

Беркинов Одилбек

*независимый исследователь научно-исследовательского центра
"Научные основы и проблемы развития экономики Узбекистана"
при Ташкентском государственном экономическом университете,*

Стратегия "Узбекистан – 2030" направлена на прогрессивное и устойчивое развитие страны, предлагая план преобразования в "Новый Узбекистан", где каждый может реализовать свой потенциал. Основываясь на прошлом опыте и общественном диалоге, она охватывает аспекты от экономической стабилизации до социального развития, включая улучшение инвестиционного климата и повышение качества жизни. Важным элементом является развитие финансового рынка через усовершенствование регулятивной базы, способствуя доступности финансовых услуг и интеграции в мировую экономику. Стратегия является декларацией о стремлении к сильному, справедливому обществу, ускорению экономического развития, улучшению жизни и укреплению международного статуса Узбекистана.

Актуальные проблемы финансового рынка Узбекистана. Развитие рынка капитала критично для экономического роста и стабильности страны, включая Узбекистан. Основные проблемы здесь – ограниченность финансовых инструментов и слабая активность на рынке ценных бумаг из-за недостатка доверия и прозрачности. Улучшение инфраструктуры, законодательства и введение новых инструментов, таких как производные инструменты и исламские финансы, могут повысить привлекательность рынка. Эффективное развитие рынка требует комплексного подхода, включая развитие инфраструктуры и повышение доверия инвесторов, с активной ролью государства и частного сектора. Это способствует привлечению инвестиций, экономическому росту и созданию устойчивой финансовой системы, поддерживающей инвестиции и инновации, что важно для достижения стратегических целей Узбекистана.

Улучшение финансовой грамотности населения и бизнеса в Узбекистане. Улучшение финансовой грамотности среди населения и бизнеса является ключевым аспектом развития экономики Узбекистана. Это включает знание и использование финансовых инструментов и

продуктов для эффективного управления ресурсами и принятия экономических решений. Несмотря на экономический прогресс, низкий уровень финансовой грамотности ограничивает экономическое развитие страны, создавая проблемы для граждан в планировании бюджета и для бизнеса в доступе к финансированию и расширению. Решение включает образовательные программы, информационные кампании, сотрудничество с финансовыми институтами, интеграцию в образовательную систему и использование цифровых технологий. Комплексный подход, сочетающий обучение и развитие инфраструктуры, необходим для устойчивого развития финансового рынка и построения процветающего будущего Узбекистана.

Ограниченный доступ к финансированию для МСП. Доступ к финансированию критичен для развития МСП в Узбекистане, ключевых для экономики, создания рабочих мест и инноваций. МСП сталкиваются с препятствиями, включая высокие требования к залогу, строгие кредитные условия, ограниченную кредитную историю и недостаток финансовой грамотности. Для улучшения доступа необходимы меры: государственные гарантии, специализированные финансовые продукты, повышение финансовой грамотности и упрощение кредитных процессов. Эффективные меры по обеспечению доступа к финансированию способствуют экономическому росту, созданию рабочих мест и улучшению жизни, требуя совместных усилий государства, финансовых институтов и международных партнеров в рамках стратегии "Узбекистан – 2030".

Недостаточная интеграция с международными финансовыми рынками. Ограниченная интеграция Узбекистана в мировые финансовые рынки мешает его экономическому развитию и достижению стратегических целей. Проблемы включают недостаточный приток прямых иностранных инвестиций из-за регуляторных барьеров, непрозрачности и слабой защиты прав инвесторов, требуя улучшения законодательства и создания благоприятной инвестиционной среды. Необходимо также усилить участие в международных капитальных рынках и финансовых институтах для расширения финансирования и диверсификации капитала, улучшения инвестиционного рейтинга и привлечения инвесторов. Развитие международных партнерств в экономических, образовательных и культурных областях будет способствовать глобальной интеграции и укреплению доверия с международным сообществом.

Методологические основы регулирования финансового рынка. В условиях глобализации, особенно в странах с переходной экономикой как Узбекистан, важность государственного контроля над финансовым сектором возрастает. Эффективное регулирование и надзор обеспечивают стабильность финансовой системы, защиту вкладчиков и инвесторов, предотвращая финансовые кризисы. Ключевые меры включают улучшение законодательства, повышение прозрачности финансовых институтов, укрепление надзорных механизмов, международное сотрудничество и

обучение сотрудников. Это требует комплексного подхода, сочетая внутренние усилия и международное взаимодействие для создания стабильной финансовой системы, способствующей устойчивому развитию Узбекистана.

Внедрение международных стандартов в законодательство Узбекистана. Адаптация национального законодательства Узбекистана к международным стандартам и практикам способствует улучшению инвестиционного климата, укрепляя правовую базу для бизнеса и создавая предсказуемую среду для инвесторов. Это повышает доверие и привлекательность страны для внешних инвестиций, способствует экономическому развитию и защищает интересы всех сторон. Для достижения этих целей необходимы: анализ и обновление законодательства в соответствии с международными требованиями, разработка новых законов с участием всех заинтересованных сторон, обучение и повышение осведомленности о новых нормах, а также непрерывный мониторинг и адаптация к изменениям. Это долгосрочный процесс, требующий постоянных усилий для обеспечения устойчивого развития экономики в рамках стратегии "Узбекистан – 2030".

Развитие финансовых технологий (FinTech). Развитие финансовых технологий (FinTech) в Узбекистане существенно способствует модернизации финансового сектора, включая цифровизацию банковских услуг, внедрение электронных платежных систем и разработку новых финансовых продуктов, таких как краудфандинг и блокчейн. Эти инновации улучшают доступность финансовых услуг, снижают стоимость для потребителей, способствуют росту безналичных платежей и стимулируют электронную коммерцию. Кроме того, FinTech повышает финансовую инклюзивность, поддерживая экономическое развитие и создание рабочих мест за счет доступа к финансированию для малого и среднего бизнеса и отдельных предпринимателей, минуя банковские посредники.

Улучшение институциональной среды. Улучшение институциональной среды важно для развития финансового рынка Узбекистана, обеспечивая инновации, привлечение инвестиций и экономический рост. Это требует комплексного подхода для создания условий для рынка капитала и поддержки новых финансовых институтов и продуктов. Развитие инфраструктуры, включая биржи, клиринговые центры и информационные системы, улучшит работу рынка и его безопасность. Необходимы условия для развития новых финансовых организаций и поддержка инноваций, включая цифровые технологии и финтех. Поддержка инноваций и технологического развития усилит эффективность и доступность финансовых услуг. Совместные усилия правительства, частного сектора и международного сообщества способствуют быстрому развитию финансового рынка, улучшению экономики и достижению социальных целей Узбекистана.

Содействие доступу к финансированию для МСП. Поддержка МСП через доступ к финансированию критична для экономического развития Узбекистана, особенно в рамках стратегии "Узбекистан – 2030". Меры включают государственные гарантии для снижения банковских рисков, специализированные фонды для прямого финансирования и инвестиций, программы льготного кредитования для стимуляции предпринимательства, упрощение процедур кредитования с помощью цифровизации, сотрудничество с международными организациями для обеспечения ресурсов и знаний, а также стимулирование инвестиций в стартапы и инновации. Эти действия направлены на улучшение финансовой доступности для МСП и способствуют достижению целей стратегии развития страны.

В рамках стратегии "Узбекистан – 2030", ключ к развитию страны - реформирование и модернизация финансового сектора. Это требует комплексного подхода к решению проблем финансового рынка, включая разработку регуляторных механизмов и обновление управления финансовым сектором. Важно сотрудничество государства, частных институтов и бизнеса для ускоренного развития и интеграции в мировую экономику. Преодоление проблем, таких как недоразвитый капитальный рынок, низкая финансовая грамотность и ограниченный доступ к финансированию для МСП, укрепит экономику, стимулирует рост ВВП и улучшит жизнь населения. Стратегия направлена на создание устойчивой основы для процветания Узбекистана, повышение благосостояния и укрепление международных позиций, представляя собой дорожную карту и платформу для построения сильной экономики и высокого качества жизни.

Список использованной литературы:

1. Аналитический обзор "Финансовый рынок Узбекистана: состояние, проблемы и перспективы развития". Экономический журнал, 2020.
2. Научная статья "Инновации в регулировании финансового рынка в условиях цифровизации экономики", опубликованная в журнале "Финансы и кредит", 2021.
3. Указ президента республики Узбекистан о государственной программе по реализации стратегии «Узбекистан — 2030» в «год поддержки молодежи и бизнеса». Сайт - lex.uz

**МОЛИЯ СЕКТОРИНИ МИЛЛИЙ ИҚТИСОДИЁТНИ РИВОЖЛАНТИРИШ-
ДАГИ РОЛИНИ ОШИРИШНИНГ ДОЛЗАРЪ МУММОЛАРИ**

Т.И. Бобакулов

*Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси ҳузуридаги
Бизнес ва тадбиркорлик олий мактаби профессори, и.ф.д*

Илғор хориж тажрибаси кўрсатадики, молия секторини ривожлантириш иқтисодийнинг реал секторини барқарор ривожлантиришнинг зарурий шарт ҳисобланади. Миллий валютанинг барқарорлигини таъминлаш, инфляцияга қарши курашиш, давлат бюджетининг мутаносиблигини таъминлаш иқтисодийнинг реал сектори корхоналари фаолиятини ривожлантиришда муҳим ўрин тутди.